

言论观察

期待一处保障房,让子女常回家看看

■冯炜(山东大学教授)

在中国,房子和养老似乎是永远都说不完的话题,新年之际,多家媒体评论依然绕不开这两个话题。

深圳保障房 终审依然留下话柄

《中国证券报》1月4日报道,深圳市第二次保障房申请的终审名单赶在2010年的最后一天“出炉”。与初审、复审相比,终审名单并未体现出申请者的住房、家庭总资产等情况,住豪宅的、“零”资产的申请人仍出现在终审名单中。历时近一年的深圳保障房申请资格审查事件再次走向舆论的风口浪尖。

1月5日,《中国青年报》刊登评论《深圳保障房何以富人扎堆》指出,保障房富人扎堆,极其生动地展现了利益既得者吞噬弱势群体原本孱弱的利益的现状。而最可怕的是,权力部门不仅不匡扶正义,反而以“程序规范、审查严谨”为名,正当地促成如此“美事”。

而就此事产生的危害,1月6日的《南方都市报》评论文章《深圳保障房终审公示,周顾民意的行径是行政大敌》则跳出事件本身进行深入剖析:“深圳保障房终审结果公示留下话柄,值得反思的其实已经突破是否存在猫腻的

问题,而须检讨行政存在的缺陷。行政的正确方向永远是依法依规,而不是‘玩游戏’的技巧。公然周顾民意的行径,更是行政的大敌。”

有关保障房分配的问题,深圳并非个案,北京、武汉等亦存在类似问题。针对此类问题的层出不穷,1月5日,上海《新闻晚报》发表社评《保障房公平分配也需要保障》呼吁:“扭曲的保障房分配,让我们明白,中央倡导的加强保障性住房建设力度仅仅是第一步,比‘建设’更重要的是‘分配’。”

而在1月6日《晶报》发表的评论文章《呼吁司法介入深圳保障房分配事件》中则进一步指出:“在住房成为第一民生问题的背景下,保障房分配兹事体大。眼下问题已然暴露,及时启动司法程序,由公检法介入,严肃查处,是解决问题的可行思路。同时,人大代表、政协委员亦应积极行使权力、履行义务,听取和反映公众意见要求,就公众关注的热点、难点问题开展调查。”

“常回家看看” 写进法律不被看好

1月4日《法制晚报》报道,老年人权益保障法修订工作已基本完成,民政部将于近期上报国务院法制办。民政部副巡视员吴明透露,子女“常回家看看”已写入修正草案。这一美好初衷似乎并

未被各大媒体认同。1月6日,《新华每日电讯》以《“常回家看看”入法,是一个“美好想象”》为题指出:“新修订的养老法草案固然在解决现实问题上有所发力,但新法修订的基础必须清醒认识到,让老年人得到应有的社会保障比促使‘儿女常回家看看’更重要。”“常回家看看”拟将入法这固然是保证父母状告儿女不回家的法理依据所在,但是,为人父母又怎能体会不到儿女的艰辛呢?又有多少父母会忍心将不能回家探望他们的儿女告上法庭呢?”

郑定祥: 缺钱不缺德的“棒棒”

郑定祥是重庆万州城里的一位“棒棒”,现已58岁,老婆常年患病在家。2011年第一天,老婆打来电话说,天太冷又感冒了,希望他从城里捎件棉衣回去。没想到,这天,他真的运气来了:帮人挑了价值近万元的羽绒服,结果,雇主走丢了。老郑在冷雨之中苦寻失主未果,就把货物交给了有关部门代为寻找,回家之后就感冒了。他的事迹感动了很多人,但是老郑只说

了一句“缺钱不一定缺德”。古人云,礼失求诸野。在社会道德严重滑坡的当下,为数不少的底层民众其实仍在坚守着自己做人的底线。他们或许因为这种“顽固”而无法成为如鱼得水的人,但是他们确实有很多成功人士难以企及的精神财富。

郭春平: 受质疑的廉租房住户

郭春平住进了北京的廉租房,每个月租金只有77元。郭春平的事情在新闻联播播出后,不仅仅引来了羡慕,而且引来了许多争议,有些网友说她不是困难户,她是政府公务员。一时之间,她成为舆论的焦点。最后有关媒体通过调查,发现她离异多年,有一个上大学的女儿,曾经当过保安、保洁员,生活确实比较困难。郭春平受误解的背后,反映了公众对一些公权力部门的不信任。其实,要保证公权力的公信力,避免类似事情发生,本来也不难,有关部门应该主动公开相关信息,自觉接受社会监督,这样才能得到大家的信任。

执笔:吴华伟

热词

明规则

渊源:湖南省怀化市鹤城区人事局在近期的一次公开招聘中,报名条件有“父母有一方或双方在鹤城区机关企事业单位工作;父母、市属驻鹤单位工作”等具体要求,被指是为了照顾“官二代”。有说法认为,一开始就把招聘条件明明白白写在纸上,这样的“明规则”,至少让缺少权力资源的人们从开始就断了报考的念头。

阐释:公开招聘制度是一大进步,它要求政府机关在招聘时必须履行公开的程序,以免任人唯亲。而最近的几次事件表明在事业单位的招考中仍有许多漏

洞。在去年11月福建屏南的一次招聘中,媒体曝光有为领导子女量身定制的嫌疑。

公开招聘的作弊一直存在,过去多是在暗中进行,是谓“潜规则”,而现在由于公开招聘制度的实行,“明规则”开始显现。有媒体总结出“交叉安排”、“提前内定”、“考试作弊”、“公示巧合”、“人才引进”等手法。

阳光是最好的防腐剂,公开招聘制度的实施,迫使原来在地下的潜规则显现。以前我们不知道,是“眼不见心不烦”,现在问题暴露出来,也是应该好好研究加以解决的时候了。

扫地老太太

渊源:“扫地老太太”的原型应该是《天龙八部》中的扫地僧,毫不起眼,功力高强。经过无数怪怪达人的接龙后,网络中的“扫地老太太”已经变得无所不能。如今,150个版本的“老太太”出现在不同的场景中,网友耐心地在帖子里寻找与自己行业相关的“扫地老太太”,并适时添补,使之更加强大。

阐释:去年红了一个不爱回家的“贾君鹏”,今年开年就红了一个“扫地老太太”,越是看似无聊的帖子越是流行,“扫地老太太”的走红再次验证:不断重复就

是力量,网民会用自己的方式创造明星。各种版本的“老太太”让我们开心一笑,也让我们有所感悟,在所有人都急匆匆地追求辉煌时,低调也是一种很有格调的生活方式。做个阅历丰富、充满智慧、为人低调的“老太太”未尝不是一种解脱。



营养盲

渊源:由于中国内地营养健康教育缺失,公众主要从广告上获取相关信息,民众普遍缺乏科学的营养健康知识,即便是白领也有40%是“营养盲”。这是国家发展和改革委员会、国家公众营养改善项目主任于小冬教授做出的评价。

阐释:我们常常从各种商业广告中看到关于我们需要补充某种营养物质的宣传,但这些商业性的广告

因为利益需求都带有强烈的倾向性,就算不是误导,大多也带有片面化的倾向。相反,面向公众的真正的营养知识教育却严重缺乏。公众营养知识的普及在某种程度上也影响了国民的体质。当前,我国居民的营养不足现象,不能不说没有政府部门管理缺位的原因。不少部门缺少长远的规划,眼前利益明显的事情,就争先恐后地去做,而眼前利益不明显的事则无人问津。

栏目主持:高扩

知人

苏紫紫: 当裸模的大二女孩

苏紫紫(艺名),是中国人民大学艺术系二年级学生。1991年出生在湖北省宜昌市,自幼父母离异,在爷爷和奶奶的呵护下长大。作为中国人民大学的本科生,她同时还是每场五百元报酬的全裸模特,她视裸模为崇高艺术,并且还在校举行人体照片展览。名牌大学的学生和裸模,这两个看似格格不入的身份,让她陷入了争议的漩涡。有人认为她不务正业,有人认为她“伤风败俗”,更有人认为她离色情只有一步之遥。其实,作为一个成年人,苏紫紫对自己行为有着清醒的认知,在不违法犯罪的前提下,每个人都有选择自己生存方式的自由。苏紫紫靠自己的努力维持自己的生活,实现自己的梦想,她有什么错呢?

董永安: 河南交通厅长落马

董永安,2008年任河南交通厅长,2010年年底,因涉嫌违纪问题,被纪检部门“双规”。厅级干部被双规已经不算稀奇事,只是董永安所在的职位比较特殊,在他之前曾经有三任厅长接连被查出了违法犯罪事实。更令人吃惊的是,之前这三个厅长都有自己的廉政名言。这四任厅长的问题,恐怕不仅仅是这些官员的自律和道德问题。我们应该反思制度方面的缺陷。如何通过制度建设斩断这些官员违法乱纪的黑手,比单纯加强这些官员的道德修养更可靠。

主办单位:齐鲁晚报·生活日报
 承办单位:齐鲁广告传媒有限公司
 支持媒体:山东卫视生活频道《齐鲁地产》、《绿色生活》
 评选对象:山东省范围内注册登记的家庭装饰装修行业合法的企业或品牌代理商

奖项设置及参评标准:
 A组评选:1. 齐鲁建材十大品牌
 企业范围:板材、地板、油漆、卫浴等家居建材品牌等。
 2. 齐鲁家具十大品牌 行业范围:家居品牌
 3. 软装家居品牌 行业范围:家居品牌
 4. 消费者最喜爱的家装品牌 行业范围:装饰公司
 B组评选:齐鲁家居装饰网上精品展
 企业范围:装饰公司、装饰公司、橱柜、地板、行业品牌、家居等家居建材品牌。
 报名电话:0531-83196153 85196722
 Email: qldc@163.com

2010 齐鲁家居 荣誉榜
 评选报名正在进行